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Ch 4.3組合 (combination) 一年____班  座號：____  姓名： 

重點 1：完全相異物之組合(combination) 

 1.意義：將物件選出來而不用排列不用排列不用排列不用排列，此種選取物件(不必考慮順序)稱為組合組合組合組合，所有組合的總數稱為組合數組合數組合數組合數 

 2.完全相異物之組合數表示法：  

用 n
kC (讀作讀作讀作讀作 C，，，，n 取取取取 k)，，，，表示從 n 個不不不不同的物同的物同的物同的物件件件件中取出 k 個物物物物件件件件的組合數(0 ≤ k ≤ n)， 

則 n
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 3.組合數 n
kC 的性質： 

(1) nC0 ＝1， n
nC ＝1 

(2)當 0 k n≤ ≤ 時， n
kC ＝ n

knC − 。即從 n 個之中挑 k 個的方法數，相當於挑 n－k 個不要的方法數 

或解釋為「從 n 個人中選出 k 人為一組時，必也相對的留下 n－k 人為一組，兩者的選法數是一樣的」 

(3)從 n 個不同的事物中取出 k 個的排列數排列數排列數排列數 n
kP 是組合數組合數組合數組合數 n

kC 的 !k 倍，即 n
kC ×k !＝ n

kP  

 
例 1.1：(1)在 a，b，c，d 之中挑出三個物品來排列，則有多少種方法？ 

(2)在 a，b，c，d 之中挑出三個物品出來不用排列(稱為組合)，則有多少種方法？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 1.2：試計算下列的組合數： 

(1) 10
2C   (2) 10

8C  (3) 10
10C  (4) 10

0C  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 1.3：設 43

1+rC ＝ 43
2rC ，試求 r 之值 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 重點 2：組合數的應用 

 意義：實際生活中或應用上，排列與組合經常交錯在一起，是分不開的。窮舉、樹狀圖以及利用基本原理的思考方式 

可利用加法、乘法、排容(取捨)原理等計算其方法數，才是排列組合的根本 

註：分堆問題，有相同個數的分堆時，方法數＝
分給人的方法數

等堆數階乘
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例 2.1：某地舉行議員選舉，甲、乙、丙、丁、戊 5 人要選出 3 人。試問：  

(1)當選人的組合有幾種可能？並寫出所有可能的組合 

(2)落選人的組合有幾種可能？並寫出所有可能的組合 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 2.2：(1)平面上有 5 條相異直線，最多會有多少個交點？試畫畫看！ 

(2)如圖，有三組平行線，A 組 4 條，B 組 3 條，C 組 3 條， 
則這 10 條直線可決定多少個三角形？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 2.3：將 x，x，x，x，x，x，x，y，y，y 排成一列有多少種方法？ 
 
 
 
 
 
 
 
例 2.4：某籃球隊共 10 名選手，每場比賽都要挑選其中的 5 名擔任先發球員。但是先發陣容中唯一的控球後衛只有甲或

乙可勝任，而且這兩人不能同時上場。試問共有多少種先發陣容？  

 

 

 

 

 

 

 

例 2.5：將 6 件不同的物品分成 3 組，試求下列的分法： 

(1)一組 3 件，一組 2 件，另一組 1 件   

(2)每一組各 2 件 

(3)一組 4 件，另兩組各 1 件  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B 

C 
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重點 3：二項式定理與乘法公式 

1.二項式定理：對於正整數 n，則： 

nyx )( + ＝ 0
0 yxC nn ＋ 11

1 yxC nn − ＋ 22
2 yxC nn − ＋…＋ kknn

k yxC − ＋…＋ 11
1

−nn yxC ＋ nn
n yxC 0 ＝∑

=

−
n

k

kknn
k yxC

0

 (依 x 降冪排列) 

＝ nn yxC 0
0 ＋ 11

1
−nn yxC ＋ 22

2
−nn yxC ＋…＋ knkn

k yxC − ＋…＋ 11
1 yxC nn − ＋ 0yxC nn

n ＝∑
=

−
n

k

knkn
k yxC

0

 (依 y 降冪排列) 

註：(1) n
kC 稱為二項式係數 

(2)二項式定理的 x，y 可以代換為其他變數或式子 

2.完全平方 (x＋y)2＝ 2x ＋2xy＋ 2y  

完全立方 (x＋y)3＝ 3x ＋3 2x y＋3x 2y ＋ 3y  

3.二項式定理常見公式： 

(1) 0
nC ＋ 1

nC ＋ 2
nC ＋…＋ n

nC ＝2n 

(2) 0
nC － 1

nC ＋ 2
nC －…＋ n)1(− n

nC ＝0 

(3) 0
nC ＋ 2

nC ＋…＝ 1
nC ＋ nC3 ＋…＝ 12 −n  

 

例 3.1：(1)說明(x＋y)3 展開後的 xy2 項係數為什麼是 3？ 

(2)說明(x＋y)3 展開後的 x3 項係數為什麼是 1？ 

(3)說明(x＋y)3 展開後為什麼沒有 x2y3 這一項？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 3.2：試利用二項式定理展開下列各式：(1) (x＋y)4       (2) (x－y)4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 3.3：試求 4)2( ba + 的展開式  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex3.3：試求 5)1( x+ 的展開式  
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 重點 4：巴斯卡三角形(或楊輝三角形) 

 1.意義：二項式定理展開 nyx )( + ，n＝0，1，2，3，…，並將係數排列成如下三角形： 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.巴斯卡定理：當1 1k n≤ ≤ − 時， n
kC ＝ 1−n

kC ＋ 1
1

−
−

n
kC   

註：設甲為這 n 個人中的其中一人，則自此 n 個人中選出 k 人為一組時，可以分成下列兩種情形： 

(1)「甲被選中」：則須由剩下的 n－1 人中選出 k－1 人與甲合成一組，選法有 1
1

−
−

n
kC 種 

(2)「甲未被選中」：則須由甲以外的 n－1 人中選出 k 人，選法有 1−n
kC 種 

⇒組合數 n
kC ＝ 1−n

kC ＋ 1
1

−
−

n
kC  

3.巴斯卡定理性質： 

(1) 0
nC ＋ 1

nC ＋ 2
nC ＋…＋ n

nC ＝2n 

(2) 0
nC － 1

nC ＋ 2
nC －…＋ n)1(− n

nC ＝0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
例 4.1：下圖為巴斯卡三角形的一部分，請在空格□中填入適當的數字 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
例 4.2：試求 3

3C ＋ 4
3C ＋ 5

3C ＋ 6
3C ＋ 7

3C 的值 
 
 
 
 
 

n
kC ＝ 1

1
n
kC −

− ＋ 1n
kC −  


